


职业教育对口单招工作价值背后的思考
江苏省常熟职业教育中心校   何世伟
摘  要：江苏省职业教育在开展对口单招工作以来，为全省经济建设和社会发展培养大批的知识+技能型人才，并在社会、职业教育、学校、家庭等诸多方面体现其独特的价值。目前，在大力发展职业教育的大好形式下，若能积极去思考和更好完善对口单招工作，职业教育必将为社会培养高素质高学历的技能型人才做出更大的贡献。
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2005年11月10日，《国务院关于大力发展职业教育的决定》颁布，使职业教育从中央到地方政府都给予高度重视，中央也已连续出台了一系列减免补贴中职生的政策，各地教育部门都在积极扩大中职招生规模，许多地方招生普职比接近1：1。从政策层面来看，大力发展职业教育形势大好，但现实生活中，公众对职业教育的认识与政府大相径庭，向职业教育要质量，提升职业教育的公信力，加快职业教育内涵发展是摆在职业教育面前的迫切任务。如今，全国各地都在积极创新职业教育的发展思路，寻找职业教育的发展力，扩大职业教育的影响力，多视角尝试，全方位推进，使职业教育在就业、创业和技能大赛等方面都取得可喜成绩。同时职业教育中的一条升学渠道一直没有淡出职教人的视野，对口单招工作一直在为中职教育的学历提升做不懈努力。随着社会的发展升学的机制不断完善，作为不是职业教育发展主方向的对口单招工作，却在职业教育发展中扮演重要角色，以其独特的价值在职业教育内涵发展和质量提升中发挥积极作用，为培养高素质高学历的技能型人才做出积极的贡献，为职业教育质量体现多元化注入新的内涵。
一、对口单招工作的价值取向

1、对社会的价值

以江苏省为例，江苏省自1987年普通高校开展对口单独招生工作以来，为全省经济建设和社会发展培养了15万名应用型、技能型本专科毕业生。对口单招工作也有力地推动了中职教育的发展，丰富了高职教育的内涵，探索了一种新型的中、高职相互衔接的人才培养模式，深受学校和社会的欢迎，取得了很大成绩 [1]。我校对口单招工作也为地方经济、教育作出积极贡献，目前通过对口单招升学经过高等教育毕业的学生，已经在企业、教育等部门工作，并发挥积极作用，为地方发展正在作出积极贡献。并且，近几年来为高校输送本专科毕业人，不仅为高校提供可观的生源，也为社会缓解一定的就业压力。
2、对职业教育的价值
职业教育本身就是教育不公平（双轨制）的产物，使职业学校学生毕业就工作，不给他们一个进一步深造的机会本身就是不公平。增加高等院校招收职业学校毕业生的比例，让“三校生”能够有机会上大学才是体现教育公平的行为[2]。所以对口单招工作，不仅为职校学生提供一条升学渠道，更重要的是为教育公平的实施有效推进、有力证明。
职业教育的吸引力是制约职业教育发展的瓶颈之一，正如田栋栋所言95%的高就业率为何拉不动中国职业教育的声望，虽然业内人士对职业教育的优势和存在的隐患进行分析，不少专家建议政府注意引导舆论，建立尊重劳动、尊重知识、尊重人才的职业教育氛围，并缩小职业间的差距，提高劳动者和技术工人的社会地位和经济待遇，从而改变社会对“蓝领”人才根深蒂固的偏见[3]。但是，提高职业教育的吸引力仅需要外部环境是不够的，内涵发展质量提升才是决定外因的重要因素，说到底是在职业教育这个庞大的队伍中缺少高素质的人，不仅仅需要师资队伍，更需要高素质的学生。只有生源质量提高了，高素质、高质量的技能型人才才会更多的涌现，然后通过升学渠道提升学历，这样职业学校的学生才能在社会高水平立足，职业教育也会让人们刮目相看。其实，对口单招工作也正是在这个方向进行有效的尝试、不懈的努力，并推动职业教育的发展。
另外，在多元化发展的当今世界，职业教育发展也需要多元化发展，虽然职业教育在不断完善体制，把“就业+升学”这一职业教育模式发展好、应用好，职业教育将会有更大的发展力。
3、对学校的价值

学校发展最重要的是内涵发展，而落脚点是教育质量的提升，职业学校也是如此。可是由于公众对职业教育认识的偏差以及招生体制的制约，职业学校的学生在素质方面是弱势群体，他们好动、缺乏吃苦精神、不想学习、厌倦课堂。课堂教学已经成为职业教育的一个薄弱环节，回避课堂教学也是职业学校不得已而为之。职业学校多少有些不喜欢提抓教学，不愿去面对课堂常规教学中的问题、研究解决的策略，实则是无奈之举。可对口单招工作，在促使学校在抓技能训练的同时，还要抓好文化理论教学，还要向课堂要质量。事实上，单招的课堂教学，也成为职业学校一道亮丽的风景线，人们也在为职业学校看见有如此好的课堂教学而感慨，单招的学生也成为职业学校学生中的佼佼者。同时，教师的业务、敬业精神也在对口单招的教学中得到提升，单招教学质量也成为职业学校教学质量的一个重要标志。
4、对家庭的价值

教育情系家庭，升学心牵父母。望子成龙、望女成凤是父母对子女永恒的期盼，子女升学不仅是父母自我荣耀的需要，也是父母对知识的崇尚的体现，特别是经济发达的地区，就业和升学之间父母更偏爱升学。而随着人们对职业教育的认识，以及普职招生比的成熟和规范，家长选普高升学的愿望也不再那么强烈，虽然多少有些无耐，但对就读职业教学并升学还是给予一定的厚望。事实证明对口单招工作，不仅改变学生自卑和家长自弃的状态，而且成就了学生梦想满足了家庭的需求，孩子升大学带给家长的不仅是高兴、激动，更是荣耀和尊严。同时，在对口单招的学习中，学生不仅学到了知识和技能，还培养了学生的意志和毅力，拥有吃苦、勤奋的精神和耐挫的能力，真正的学会了做人，为后续的学习和生活打下了良好的基础。
二、职业教育对口单招工作价值背后的思考

1、几个问题的仍需再认识

在大力发展职业教育的大好形势下，占据半壁江山的职业教育迎来发展的又一春，在抓住发展职业教育大好机遇的同时，我们也深切地感受到让中职学生有升学渠道是职业教育的责任，构建好中、高等职业教育人才培养“立交桥”是职业教育的使命，这中间对口单招工作担负重要角色。问题一：对口单招教学会不会偏离职业教育办学方向？事实上，只要坚持把培养“知识+技能”型高素质人才作为对口单招工作主要任务，我们坚信职业教育办单招是不会偏离职业教育的办学方向。同时，在重技能理念的支持下，抓升学也并不向人们想象的那么糟糕和可怕。单招升学也永远不会走普高升学之路，相反，有效借鉴普高的一些科学做法，将会极大提升单招生的整体素质，也必将会为高校输送更优秀的人才。问题二：集中办班可不可取？职业教育不是升学教育，让优秀的学生进职业教育并为他们架起成才的“立交桥”，必将提升职业教育育人水平。目前而言，集中办班是优质生源质量保证的前提，集中办班专门培养也是为高校提供优质生源的保障。问题三：本科计划要不要安排？08年江苏职业教育的一次小动荡，其原因就是在对口单招中取消本科招生计划。事实上，安排本科计划是家庭的需要，学生的需要，高校需要，更是职业教育发展的需要，试想一下如何职业教育离开政府的大力支持，取消招生调控制度，职业教育的吸引力又来自何方？所以，如其把不安排本科计划归结于学生质量不高，不如去思考如何把高质量的初中生吸引到职业教育队伍中来。问题四：技能高考要不要淘汰学生？技能高考出来，每年都以一定的比率淘汰掉学生。政策的出发点是好的，可从学生、老师还是学校，我们深刻地感受到这种淘汰不是时机，有时会带来一些不安全的隐患。既然技能成绩加入总分，既然高考是选拔性考试，不如在录取时来次总淘汰，让每过学生都有一个完整的学习生涯，其不是好事和善事。
2、几项工作仍需再完善

（1）稳定对口单招政策，政策稳定是对口单招工作健康发展的前提和保障，政策稳定一是政策的导向性要稳定，任何朝令夕改都会给职业教育的发展带来不稳定的局面，只有在原由政策的基础上不断优化和发展，对口单招工作才会有新的生机。二是要稳定高校招生规模，稳定高校本、专科计划，以此来有意识指导职业中学办学规模。目前，苏教职[2009]49号文，明确指出要逐步扩大对口单招招生规模，继续安排本科招生计划，科学安排招生计划。政策只有稳定才有连续，只有连续才有发展。
（2）整合对口单招课程，整合教学课程文化课要在质上下功夫，专业课要在量上做文章。要提高学生知识水平，让学生进入高校在知识上有足够的对接，文化课课程要和中专教学课程有效分离，内容编写、知识结构和难度要更新突破，这样更有利高校选拔人才需要。专业课课程要进行全面的整合，减少各专业课程的门数，增加专业理论的广度弱化深度，十四大类专业方向，各专业大类专业课程设置为两门（300分），即把各专业大类四到五门课程利用相通、相近原则整合为两门教材，把一些专业开设的课程变为新教材的一章或一节，这样即可减少教师资源，也有利于专业理论教学质量的整体提升。
（3）健全技能教学机制，江苏单招至2008年改革以来，单招教学更加体现职业教育的特色，在高考总分1000分中，专业理论和专业技能占600分，60%的份量让职业教育的升学贴上自己的品牌。技能高考的改革，更加增强职业教育强技能的特点，300分的技能高考成绩，无疑改变了过去“两张皮”的现象，单招教学也真正进入实实在在练技能的时代。框架已经搭好，方向已经明确，技能训练有序开展，技能要求也不向过去那样留于形式。可是目前技能考试三百分，很大程度上还是体现在速成上，技能训练基本上都是在三年级开设，为分而战现象仍然存在，这样做虽然比以前务实了很多，但很难使三百分让学生在三年的学习中都有所体现。健全技能教学机制，既是在新的高考框架内职业教育内涵发展的需要，也是职业教育对单招学生强职的体现。目前，健全技能教学机制，必须要编写技能训练教材，制定三年技能训练计划，通过阶段检查，最后总测（技能高考），这样才能让三百分更有份量，让单招的学生在技能上优势更优。

总之，对口单招工作虽不是职业教育的主方向，但必定会为职业教育的发展发挥重要作用。目前，我们也欣慰看到江苏对口单招工作作为普通高校招生工作的一个组成部分，在省教育考试院的领导下，各项工作正有效、规范的开展，我们坚信对口单招工作也必将在职业教育的发展中贡献其应用的价值。
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