关于构建中职教育特色、提高中职教育吸引力的几点思考
江苏省常熟职业教育中心校     王建新
摘要：要保障中国经济实现转型升级，必须要实现就业结构和劳动力结构的转型升级。而在各类教育中， 职业教育与经济社会的发展最直接，最有发展活力，办学的路子应该更宽，资源更广。因此，作为职业教育重要组成部分的中等职业教育要肩负起历史的使命，积极构建中职教育特色，提高中职教育的吸引力和社会对中职教育的认可度，让社会更满意。
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 大力发展中等职业教育，加快培养高素质、技能型、应用性人才，是服务经济结构调整、产业转型升级的迫切需要。当前，我国经济社会发展对中等职业教育提出了新的更高的要求，中等职业教育发展也迎来了难得的历史机遇，但在实际工作中，中等职业教育还存在不少困难和问题，吸引力不够就是其中一个突出的问题。本文想从中等职业教育内部层面关于构建中职特色教育、提高中职教育吸引力来谈谈笔者的看法。
一、中等职业教育吸引力不够的具体表现
1、中等职业教育对学生和家长没有吸引力
中等职业学校毕业生主要从事中低阶层的工作,与中高阶层人士的收入差距比较大，家长和学生都希望从事社会地位比较高的工作。同时许多家长认为职业教育低人一等，不如读高中上大学体面，从而导致就读中等职业学校成为学生和家长无奈的选择。

2、中等职业教育对教师没有吸引力
一是许多优秀教师不愿到中等职业学校去任教，中等职业学校教师经济、社会地位相对较低，社会对职业学校评价也偏低；二是中等职业学校教师对中等职业教育积极性也不高，学生厌学面广量大，教师特别是文化课教师得不到学生和学校的肯定和认可。
3、中等职业教育对企业没有吸引力
企业用中等职业学校毕业生的吸引力不强。现在中等职业学校毕业生的就业率虽然比较高，但对口就业率比较低，同一家企业重复招工率比较高。一方面，中等职业学校毕业生普遍缺乏吃苦耐劳精神，嫌企业工作时间长报酬低而经常跳槽；另一方面，中等职业教育一些毕业生的培养质量确实也存在一些问题。

二、构建中职教育特色，提高中职教育吸引力
1、办学理念有特色：走职业教育的路一样可以拥有体面、富裕的生活
国务院两次关于职业教育的决定中都指出职业教育是“经济社会发展的重要基础”。职业教育对一个国家的经济社会发展越来越具有基础性的价值。
首先，职业教育通过塑造从业者的职业素质，能在总体上决定性地影响一个国家的民族素质。国民素质有政治、道德、思想、文化、行为举止等多个方面。但国民素质中对国家的生存发展能够具有最直接、最重要甚至决定性的作用的还是全体从业人员的职业素质，这个素质可以概括为四个字:“敬业、精业”，“敬业”包含了从业者的职业道德，“精业”包含了从业者的知识、技能、能力水平。如果每个从业人员都能做到“敬业、精业”，中国的国民素质就会达到相当高的水准，为我国的国际竞争力打下重要基础。
其次，职业教育是建设和谐小康社会的重要基础，因为一个社会只有中等收入的人群占了大多数，这时形成的“橄榄形”的社会收入结构才是一个稳定的社会结构。目前，除了“学术性”大学毕业生外，绝大多数青年需要通过职业教育与培训进入就业市场。因此，只有成功的职业教育，即有足够规模和质量的职业教育，才能够促成这种“橄榄形”社会收入结构的形成。可见，这不仅事关民生，也事关国家的长治久安，事关中国能否平稳进入中等发达的发展阶段。
就当前而言，世界各国在国际金融危机之后，都在储备力量准备迎接下一阶段的经济发展，大家的共识是要发展新的技术，但任何新技术都需要人的配合。同时，我国又正处在经济转型的关键时期，两个方面的转型是必然的：一是产业结构和产品结构的转型；二是就业结构和劳动力结构的转型。可以看出，实现这些发展目标关键在劳动力素质的升级，而解决之道在于大力发展职业教育。为此，我们必须要树立中等职业教育办学新理念：走职业教育的路一样可以拥有体面、富裕的生活。要达到甚至要超过像孩子报考重点中学那样的热情来报考中等职业学校。
2、办学模式有特色：中等职业教育的路径具有多通道、立交桥、灵活性
近年来，中等职业教育给老百姓的印象是：中等职业教育是入学门槛低，学生底子薄，就业层次低的代名词。增强中等职业教育办学模式的吸引力，就是要通过教育系统内部的调整和改革，使中等职业教育的路径具有多通道、立交桥、灵活性和优惠的政策支持。
要做到让中等职业教育与普通高中教育一样都是一个教育类型，都是一条平等可供选择的路，而不是一个弱的教育层次，关键在于中等职业教育要与普通教育建立立交桥。调整和改革中等职业教育这条路，在若干阶段、若干环节还要有若干选择性，接受中等职业教育的学生既可以选择体面地就业，也可以选择通向高层级的本科、研究生教育，而不是一条“死胡同”，要让他们能走多远走多远，能飞多高就飞多高，不能技术人才读到中职就没了。
中等职业教育内部（学校内部或中等职业教育联合体内部或区域内部）办学模式也要具有灵活性。学生上中职后根据具体情况可边工作边学习，也可以上一年学，工作一年，然后再回到学校学习。
中等职业教育还要在一个区域中建立教育网络，把所有的教育资源和设施联系起来实施共享，将职业培训融入到终身学习中去。
3、专业设置有特色：与区域经济发展相适应，促进学生的可持续发展
中等职业教育核心竞争力的提升，不但要加强管理，提高教学质量，更要在专业设置上走出一条适合区域社会发展的特色化道路。
首先，根据区域经济发展现状设置专业结构。专业结构必须与区域的产业结构和就业结构相适应，专业口径也要与社会职业分工情况相适应，同时专业设置也要有一定的灵活性和适应性，以满足不同地区、不同行业的具体要求。在专业设置上要强调高素质、技术型、应用性人才培养的力度，大力发展与地方经济发展紧密结合的应用型专业。要加强基础教育，为学生日后职业转换奠定知识和素质基础。

其次，根据学校的发展目标和师资力量发展特色专业，打造适合区域经济发展的特色专业群。中等职业教育发展特色专业的目的是形成专业结构的综合优势，通过设置若干个主干专业，并围绕主干专业设置几个互有联系的专业，形成具有综合优势的专业结构群。这样，不仅能充分发挥教师的潜力，提高设备的利用率，提高教育质量，又能使专业口径和内涵有较大的伸缩余地，使中等职业教育灵活地适应市场需要。中等职业教育要打造适合区域经济发展的特色专业群，就必须要改造传统专业、积极扶持新兴专业、合理调整现有专业、努力打造品牌专业、重点发展优势专业，把握好发展时机，让老专业和新专业形成优势互补和互相促进，走特色化发展之路，促进中等职业教育快速健康、可持续发展。
另外，专业设置必须要满足学生可持续发展的需要。随着社会经济、职业的发展，人们已不再终生固守某一职业，这不仅是职业结构不断变化的要求，也是人们出于自身发展需要作出主动选择的结果。忽视了这类变化，专业设置不仅不能适应职业世界的变化，也不会受学生的欢迎。因此，专业设置一方面要为学生进一步深造提供可能性，为学生的择业、转业、创业奠定基础，另一方面，专业本身也要具有自我调节、自我发展、自我更新的能力，走内涵式发展的路，注重提高专业建设的质量，培养高素质的人才，保证专业持续不断地向前发展。
4、人文主义教育有特色：重视人文修养、珍视人的尊严、注重人的发展
目前的中等职业教育普遍缺乏对社会及其需要的甄别，普遍缺乏对教育理想的追求，普遍缺乏对职业精神的培养。因此，中等职业教育必须要突出与加强对学生的人文主义教育，让中等职业教育跨越平庸、狭隘、功利的局限，走向科学与和谐的发展道路。
中等职业教育要积极关注个体需要和生命发展。人接受中等职业教育的动机不排除谋生，但是更高层次的意义是寻求对自生生命意义的领悟。所以，中等职业教育存在的意义和价值，不仅是出于功利性地给予人以生存的能力，而且还在于通过文化、文明的传承，提高人接受、享用和创造文化的意识和能力，从而使人认识自己生命存在的意义，确立其自我的人生价值观，具备在复杂、多变、多元、多样的社会和世界中发现自己生活、生命的意义，选择自己的生活方式，实现自己生命价值的能力。
中等职业教育要积极培养创造性人才。中等职业教育不是一种等同于一般职业培训的纯功利性的教育活动，必须高举以人为本、促进人性全面发展的大旗，重视人才创造性素质的培养。
中等职业教育要积极实现人与社会的和谐发展。人与社会的和谐发展，要求人的个性化发展与社会进步互相协调、互相促进。人必须适应社会并改造社会，而社会提供人发展的条件，两者动态地和谐发展。同时，在社会基础上，人要学会生存、学会学习、学会做人和学会合作。中等职业教育必须顺应社会，培养人的社会技能，促进人与社会的和谐发展。
5、服务企业有特色：践行产学一体，输送技能人才，解决技术难题
《职业教育法》规定：职业学校、职业培训机构实施职业教育应当实行产教结合，为本地经济建设服务，与企业密切联系，培养实用型人才和熟练劳动者。由此可见，职业教育，本质上就是立足地方经济，为企业、行业提供人力资源和科技服务。
首先，中等职业教育必须要提升社会服务观念。当前，许多中等职业学校普遍把学生顺利就业作为唯一的办学目标，而对社会服务功能一带而过。其实，中职办学是以社会为依托、市场为导向，如果缺少了正确的导向和广泛的支撑，则中职教育将变得盲目。因此，提升中职教育的社会服务功能，以服务特色和服务质量升华中职教育，将是当前中职教育发展的新标识。
其次，中等职业教育必须要着力于细致地服务社会和行业企业。一直以来，产、学、研相结合的道路，是实现中等职业教育与企业互补双赢的道路。中等职业教育要想得到企业的支持，就必须要本着服务企业的思想，从专业设置到科技攻关，都要以企业的生产发展为导向，培养大批的企业需要的技术人才，并切实为企业解决生产、技术难题，发挥中等职业教育的人才和科研服务功能。
我深信，通过多方面的努力，中等职业教育使学生就业创业有本领、继续深造有机会、终身发展有基础的局面一定会实现，中等职业教育的吸引力一定会得到极大增强，会有越来越多的人选择中等职业教育，会有越来越多的人愿意接受中等职业教育。
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